
 
Informationen zur Ratssitzung vom 09.05.2016 
 

 
Punkt   1: Genehmigung des Protokolls der letzten Ratssitzung 

Das Protokoll der letzten Ratssitzung wurde jedem Ratsmitglied zugestellt. Es gingen keine Änderungswünsche 
ein und dem Protokoll wird zugestimmt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Punkt   2: Vorstellung Sanierungsvorschläge Leichenhalle     

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Herrn Thomas Groß. Dieser wurde beauftragt, einige 
Sanierungs- und Gestaltungsvorschläge für die Leichenhalle und den Friedhof zu erarbeiten. Diese werden 
anhand einer Maßnahmenübersicht und Gestaltungsplänen vorgestellt. Jedem Ratsmitglied wurde eine 
Aufstellung ausgehändigt, eine Kopie ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. Insbesondere die Leichenhalle 
bedarf einer grundlegenden Renovierung, darüber hinaus sind Maßnahmen am Eingangsbereich sowie eine 
Überarbeitung der Wege und Plätze sowie der Friedhofsmauer erforderlich. Schlussendlich sollen weitere 
gestalterische Elemente umgesetzt werden. Die vorgestellten Maßnahmen wurden im Rat eingehend diskutiert, 
Fragen wurden von Herrn Groß beantwortet. Insgesamt wurden überschlägig Kosten in Höhe von rund 50.000 € 
für alle vorgeschlagenen Gewerke ermittelt. Darin sind eine mögliche Dachsanierung sowie die Sanierung eines 
Abwasserrohrs an der Leichenhalle. Für das Dach wurden überschlägig 10.000 € ermittelt, Aufwendungen für die 
Rohrsanierung müssen noch ermittelt werden. Das vorhandene Mosaikfenster ist ebenfalls erheblich 
sanierungsbedürftig. Hierfür wurde angeregt, Kontakt mit einem fachkundigen Glaser bzw. mit der Glasfachschule 
Hadamar aufzunehmen, um die Kosten zu ermitteln. Die Ratsmitglieder sind sich darüber einig, dass auch die 
Vorschläge, die im Rahmen der Dorfmoderation zur Gestaltung des Sargraumes und des Friedhofsgeländes 
erarbeitet wurden, in das Gesamtkonzept einfließen werden. Die Beschlussfassung, welche Maßnahmen 
letztendlich umgesetzt werden, soll in der nächsten Ratssitzung am Montag, 20.06.2016 erfolgen, damit das 
Planungsbüro die Unterlagen zur Beantragung von Landeszuwendungen aus der Dorferneuerung bzw. aus dem 
Investitionsstock fristgerecht erstellen kann.  
 
Punkt   3: Unterhaltungsmaßnahmen an Gewässern III. Ordnung     

Eine Dokumentation der erforderlichen Unterhaltungsarbeiten wurde den Ratsmitgliedern bereits am 02.03.2016 
übermittelt. Vorab wurden einige Arbeiten abgestimmt, da diese vor dem 01.04. erledigt sein mussten. Die 
restlichen Arbeiten erfolgen im Herbst. Die Auftragsvergabe ist formal zu beschließen. Abstimmungsergebnis: 
einstimmig  
 
 
Punkt   4: Beratung und Beschlussfassung zur 2. vereinfachten Änderung des Bebauungsplans „Im 
Nassgelände“    

Nach Beratung beschließt der Ortsgemeinderat, den Bebauungsplan „Im Nassgelände“ gemäß der 
Beschlussvorlage der Verwaltung zu ändern. Die Änderung soll im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB 
durch die Verbandsgemeindeverwaltung durchgeführt werden. Auf die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit 
nach § 3 Abs. 1 BauGB und Beteiligung der Behörden nach § 4 Abs. 1 BauGB wird verzichtet. Die öffentliche 
Auslegung nach § 3 Abs. 2 BauGB soll gleichzeitig mit dem Verfahren nach § 4 Abs. 2 BauGB (gemeinsames 
Verfahren nach § 4a Abs. 2 BauGB) durchgeführt werden.  
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Punkt   5: Zuwendung Vereine    

Der Männergesangverein „Concordia“ Berghausen e.V. feiert im September 2016 sein 125jähriges Bestehen. 
Unter diesem Tagesordnungspunkt soll über eine Zuwendung für dieses besondere Ereignis beraten werden. Da 
Ortsbürgermeister Pfaff, Ortsbeigeordneter Henrich und Ratsmitglied Diels Vorstandsmitglieder des Vereins sind, 
liegen Ausschließungsgründe nach § 22 GemO vor. Für die Dauer der Beratungen rücken sie vom Sitzungstisch 
ab, den Vorsitz übernimmt der 1. Ortsbeigeordnete Torsten Heuser. Nach kurzer Diskussion beschließt der 
Ortsgemeinderat, dem Männergesangverein zum Jubiläum einen Betrag in Höhe von 125 € zuzuwenden. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Die ausgeschlossenen Mitglieder nehmen an den folgenden Beratungen teil, der Ortsbürgermeister übernimmt 
wieder den Vorsitz.  
 
 
Punkt   6: Verschiedenes  

Die nächste Ratssitzung findet am Montag, 20.06.2016 um 20.00 Uhr statt. Der Ortsbürgermeister benötigt in den 
kommenden Tagen einige Mithelfer für die Errichtung von Ruhebänken auf dem Spielplatz. Im Bereich der 
Streuobstwiese ist eine Fläche mit Gras einzusäen.  
 


